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冀水承〔2024〕40号
对政协河北省第十三届委员会

第二次会议第0025号提案的答复
民革河北省委：

你们提出的“加强太行山山区生态养护 为雄安新区长治久安提供有力支撑”的提案收悉，现答复如下：

一、关于构建完善的山区生态涵养保障措施 
一是制定相应法规。依据国家水土保持法，河北省2014年修改印发《河北省实施<中华人民共和国水土保持法>办法》，在燕山山地丘陵区、太行山地丘陵区等开展水土流失综合治理做出明确规定。在此基础上，市县相继出台并完善相关政策文件。
二是科学编制规划。自2003年起，太行山区水土流失纳入国家水土保持重点治理工程，连续开展水土流失综合治理。编制《国家水土保持重点工程2021-2025年河北省实施方案》，将太行山区水土流失治理纳入重点治理范围，逐年分批开展治理保护。我省还编制了《河北省水土保持规划》《河北省水土保持十四五实施方案》，县政府在全省水土保持规划基础上，均组织编制了本地水土保持规划，水土保持规划体系日趋完善。

三是建立了专项考核体系。2023年省委办公厅、省政府办公厅联合印发了《关于推进水土保持高质量发展的若干措施》，明确各级党委、政府要切实担负水土保持责任，完善省市县三级水土保持议事协调机制，强化部门协同，形成工作合力，开展对市县政府水土保持目标责任制考核，将考核结果作为领导班子和领导干部综合考核评价及责任追究的重要参考，各级均按要求开展了考核。省级自2018年起连续开展省级水土保持规划考核评估，考核结果通报各市政府。
四是加强资金筹措。近年来，国家和省每年安排财政资金2亿多用于我省水土流失治理，其中近50%资金用在太行山区。相关部门结合实际，创新机制，完善政府主导、市场化运作的山区生态养护投资运行机制，统筹相关部门生态建设项目，鼓励和引导社会资金参与水土流失治理。林草部门坚持以政府为主导，整合涉林资金集中投入，推广“以奖代补”“先造后补”等方式，鼓励专业队造林，市场化动作，提高造林成效。同时将药用酸枣种植等造林方式纳入省级工程造林范围的基础上，进一步争取纳入国家工程实施范围，享受资金补助，多方吸引资金多元化投入。水利部门在15个县开展水土保持工程建设以奖代补试点工程建设，吸引社会资本参与水土流失治理，解决目前财政投资不足和建后管护等问题，加快了水土流失治理步伐。

五是坚持防治并重。从生态系统整体性和流域系统性出发，以太行山重要生态功能区为重点，统筹推进山水林田湖草沙综合治理、系统治理。水利部门在治理过程中，坚持山水田林路草沙综合治理，深山远山封禁治理、坡面造林种草、沟道拦蓄整治、梯田坝地修复等，加快水土流失综合治理，提高地表植被覆盖率，提高土地保水保土能力，提高土地产出效率，提高当地农民收入。配合北京市在密云水库上游开展清洁型小流域治理，提高我省进入北京密云水库水量和水质，取得良好效果。林业和草原部门加强太行山区水源涵养林建设，在太行山东麓浅山丘陵区开展造林绿化攻坚战，实施困难立地造林技术攻关，推广福建长汀草灌乔造林模式、“郝氏造林法”等抗旱造林技术，提高林草成活率。
六是加强科普宣传。广泛利用各类媒体，开展水土保持科普宣传工作。针对中小学生普及水保知识，中国水利水电出版社出版了《河北水土保持科普知识读本》。加大水土保持宣传力度，2022年制作水土保持科普短视频15集，在河北新闻网上发布。2022年开展“绿水青山看河北 水土保持随手拍”和“河北省水土保持系列直播活动”，总浏览量超2000万。2023年“治山治水、兴业富民”在新网首页设置“以奖代补大家谈”“水保人说水保事儿”，共5期。“燕赵生态小流域综合治理效益巡礼”共8条流域。开展“国家水土保持示范项目”展播6个，水土保持有奖答题有10.3万人次参与等。

七是加快科技推广。林草部门深化科技研发指导，组建专家团队，通过举办培训班、现场指导、编印技术手册明白纸、线上咨询答疑等方式加强对林果农和基层技术人员培训指导力度，示范推广新品种、新技术、新模式，提高生产管理水平，推进产学研用深度融合。加强高标准示范基地建设，通过改善基地基础设施建设、引进优良品种和先进技术等举措，打造高标准示范生产基地，示范引领周边地区推广新品种、应用新技术、新模式，促进产业高质量发展。

八是做大做强农业优势特色产业。农业农村部门坚持生态优先、绿色发展理念，按照区域生态环境容量和资源承载力，以生态保育为主攻方向，突出生态屏障功能，发展果树、食用菌、中药材、杂粮等现代山地特色高效农业，建设太行山苹果、太行山薄皮核桃等产业带。2023年雄安新区，打造高标准蔬菜种植基地，蔬菜播种面积3万亩、设施大棚1080座，瓜果种植面积2.6万亩，带动村集体年均增收40余万元。

二、关于探索新型山区-蓄滞洪区发展模式 
目前，我省境内山区已建有大中型水库69座(含水利部管辖的潘家口、大黑汀、岳城和北京管辖的官厅水库)，总库容199亿立方米，这部分库容主要任务是承担缓洪滞洪任务，相当于山区蓄滞洪区。目前，我省共有国家蓄滞洪区13处，均处于平原地区，总滞洪量149亿立方米。蓄滞洪区主要是指河堤外洪水临时贮存的低洼地区，用于暂时蓄存河道超额洪水，待防洪情况许可时，再向区外排泄洪水的区域，蓄滞洪区是防洪工程体系的重要组成部分，主要作用是为了解决流域性大洪水问题。在太行山国家重点防治区，同时开展水土流失治理、矿山修复等工作时，采取坡上鱼鳞坑、水平沟、沟道谷坊坝拦水等方式，尽量拦蓄降雨，减少降水径流，把雨水尽量拦蓄在山区，在治理区，基本实现大雨不下山，中雨大雨缓出川，起到良好的缓洪效果。
三、深入探索旅游、生态、社会经济协同发展的新模式 
太行山区域地理位置优越、地貌类型丰富多样、历史文化悠久，具有得天独厚的旅游资源。同时，毗邻北京、天津两座大城市，发展旅游具有天然优势。近年来，为落实省委省政府提出的“这么近、那么美，周末到河北”部署，各地不断发掘旅游资源，在遵循“严格保护、科学规划、合理利用、协调发展”的原则，在确保防火安全和重要自然生态系统、自然景观和生物多样性得到系统保护基础上，有序、适度开展生态友好型的自然教育、生态体验、科普宣教、森林康养等生态旅游活动，在太行山区形成了驼梁、嶂石岩、邢台大峡谷等旅游景点，带动了当地经济快速发展。同时，发展旅游，有利于促进当地居民进一步增强保护山区水土资源的意识和行动，有利于改善水生态环境。
下一步，一是继续加大水土流失治理。继续以太行山重点生态工程功能区为重点，紧紧围绕服务京津冀协同发展、雄安新区建设等国家战略，实施国家水土流失重点工程建设，强化部门协作，统筹国土绿化、重点区域生态保护和修复等生态项目，开展水土流失综合治理工作，特别是加强太行山区水土流失和生态保护力度，为雄安新区长治久安提供保障。二是充分挖掘太行山区农业生态涵养价值。充分调动社会、集体、个人发展生态旅游的积极性，组织各地充分挖掘农业的生态涵养价值、休闲价值和文化传承价值，积极发展太行山区乡村新业态。推动农业与产品加工、观光休闲、旅游度假等行业深度融合，全要素打造体现河北精神、彰显燕赵文化的休闲农业产业。三是继续加大生态旅游的宣传。把握京津冀协同发展机遇，紧跟京津市民消费需求，加大生态旅游的宣传、推介力度，努力提高我省生态旅游知名度和美誉度，增强生态旅游业发展活力，为我省全域旅游发展作出积极贡献。

                             河北省水利厅
                           2024年5月6日
领导签发：张宝生

联系人及电话：田素平，0311-85180428。

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会，省农业农村厅，省林业和草原局。
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